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AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
^ZEeg-jeleziils: minden, vasárnap.
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SZEBKESZTÓSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára: egész évre 4 írt, félévre 2, frt. 
Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják. í

KIADÓHIVATAL:

* Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,

Ide küldendők' a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 
. . - valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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Piacai értesítő.ERDÉLYRÉSZI TIZENEGYEDIK TENYÉSZ- ÁLLAKIALLITÁS
— használati lóvásárral és díjazással összekötve — 

Kolozsvárt, 1893. augusztus hó 31-, szeptember 1,2 és 

3-án a sétatéren
— a aagyaéltóságu fólámivelésü^yí a, tir, misisn-wiua táncgatásával — 

rendezi

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
ÁLLATKIÁLLITÁSI ÉS ÁLLATTENYÉSZ

TÉSI SZAKOSZTÁLYA.

6935 frank arany és 1735 forint, 
és a használati lovak díjazására 2050 
frk- öszesen 6047 forint jutalomdij van 

kitűzve.

Előleg nyújtás heremagra.
Most, hogy a heremag-kötések ideje 

bekövetkezett és külföldi szenzáiók bár je
lentékeny árajánlataikkal a heremag ter
melő gazdákat meglepik és terményét le
kötik ; az erdélyi gazdasági egylet heré
imig tisztitó raktára már most segít
ségére kivan jönni a gazdaközönségnek 

az által, hogy heremag termésére, a kívá
nat szerint, azonnal előleget ad.

Az előleg a magnak hagyott lóhere 
növény holdja után, ha leyalább 150 kiló 
tiszta mag termés reméltetik 20 (Húsz) fo
rintban van megállapítva’, a> luezerna után 
ugyanilyen feltétel mellett 15 (Tizenöt) fo
rintban holdanként,

A mag ezen előleg nyújtása, után is 
a termelő tulajdona marad, de ezzel szem
ben kötelezi magát, hogy aranka mentessé 
tisztitás végett okvetlenül beküldi az er
délyi gazdasági egylet heremag tisztitó rak
tárába Kolozsvárra.

A mag beküldése alkalmával az elő
leg, kívánatra, kiegészitetik a mag készlet 
fele értékéig, melyet a tulajdonos a mag 
értékesítése után tartozik visszafizetni..

A magot saját maga a tulajdonos ad
hatja el, de ezzel.a xraktárt is megbíz
hatja. ,.J

Alkalma nyílik ez által minden ter
melőnek a legelőnyösebb áron értékesít
hetni heremag terményét.

Megkeresések alatti czimen Kolozsvárra 
belközép utcza 11. sz. a. intézendqk.

„Az Erdélyi Gazdasági Egylet here
mag tisztitó raktára.“

Heremag eladásának közvetítése.
Azon heremag termelőknek, a kik 

termésüket már most okvetlenül értékesí
teni akarják, az eladást készséggel közve
títi, a lehető legjobb áron, az „Erdélyi 
Gazda“ szerkesztősége.

Körültekintés.
(Takarmány kiviteli tilalom. — Olcsó marha árak. — A 
nyugoti marha tüdővésze és a magyar marha térfoglalása. 
— Szarvasmarhák eladásának közvetítése lapunk által. — 

Egy újabb gazdasági vállalat.)

Még mindég beható' tárgyalás anyagául 
szolgál a takarmány kiviteli tilalom a lapok

nak. A bevégzett tény után is pro et contra 
tárgyalják ezt és úgy szeretik feltüntetni, mintha 
a tilalom Ausztria befolyása alatt jött volna létre 
azért, hogy a tilalom folytán saját takarmány 
szükségletét Magyarországból a külföldi verseny 
kizárásával, tehát olcsóbb áron fedezhesse.

Lett légyen bárkié az eszme, mi a tényben, 
hogy e tilalom létrejött, Magyarország állatte
nyésztésének olyan biztosítékát látjuk^ a minő 
veszélyesnek tartottuk volna ez évben a takarmány 
szabad kivitelét.

Végre be kell látnunk, hogy a tájékozat
lan és az üzérek kapzsiságának legkönnyebben 
áldozatul eső kis gazdának a kormány segítségére 
keli hogy jöjjön, mert ha az nem segíti, mástól 
ugyan hasztalan vár segélyt; az állam, alkotó 
elem legjelentékenyebb részét és osztályát tevő 
kis gazdák közönségének érdekeit is védelmezni 
pedig talán még sem tartozik az utolsó kormány 
feladatok közé.

A nagy gazda az igaz, hogy könnyebben 
meg tudja védeni a saját érdekeit, ha magára 
van is hagyatva, mindazon által mi úgy véleke
dünk, hogy nem kicsinylendő feladat az sem, 
még kevésbé tarthatjuk gyámkodásnak, ha a korT 
mány ezekre is kiterjeszti-figyelmét és megfelelő 
intézkedéssel meggátolja, hogy ezek is — habár 
részben —válságos helyzetbe jussanak.

Alkalmunk volt a takarmány kiviteli tilal
mat illetőleg hazarészünk legtekintélyesebb bir- 
tokosai és gazdáival eszmét cserélni és azt a ta
pasztalatot szereztük, hogy a tilalom itt általá
nos helyeslésnek örvend. Már pedig mi. ebben a 
kérdésben a gazdaközönség véleményének mégis 
csak nagyobb jelentőséget tulajdonítunk, mint a 
nyerészkedő üzérek újság czikkeinek.

Azon véleményre, hogy a tilalom Ausztria 
befolyására jött létre csak anynyi a mondani va
lónk, hogy mindazok a kiknek eladható takar
mány készletük van egyelőre ne adjanak el más
nak takarmányt, mint szükségben lévő magyar 
gazdatársaiknak, mert mi a földmivelési minister 
ama kijelentésének őszinteségében, hogy a tilal
mat Ausztriától teljesen függetlenül megszün
tetheti, egy perczig sem kételkedünk, valamint 
abban sem, hogy mihelyt ezt azon magyar gazda-

Elsőrendü <
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Egeresi gipsz-, műtrágya- és vegyi termékek gyár (Kruiffl J.)
Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Tliomas salak, egeresi trágyafősz, chilisalétrom ós egyéb különleges mtítrá- 
gyatermékeit szavatolt tartalom mellett. — Talajclcmzések díjmentesen eszközöltetnek. — Mindennemű felvilágosí
tással és részletes árjegyzékkel szívesen szolgál a gyár központi irodája, Budapest, V. Dorottya-utcza !). sz. a. 
10 (32—52) a hová a levelek és rendelések intézendők.

jj Párolt

j csontliszt.
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közönség kívánni fogja, a mely a tilalom elrende
lését kívánta, nyomban meg is fogja cselekedni 
és akkor, ha még leend készletük ép oly jól, 
vagy még jobban értékesíthetik, mint most.

így a tilalomban a magyar gazdaközönségre 
hátrányt és kárt egy a dolgok mélyére hatolni 
tudó gazda sem fedezhet fel, hanem igenis biz
tosítékot jobb és biztosabb takarmány áralakulásra 
és első sorban a saját gazdasági érdekeink meg
óvására.

Némelyek hangoztatják, hogy a marha árak 
leszálltak és szeretik ezt kapcsolatba, hozni a 
takarmány kiviteli tilalommal, vagyis úgy feltün
tetni, mintha ennek a bő takarmány készlet volna 
az oka. Erre mosolyognunk kell, mert annyit 
mégis csak feltételezünk minden gondolkozó fő
ről, miként tudja azt, hogy a tömeges marha 
eladásoknak — ha ezt egyátalán a takarmány 
befolyásolja — mindig a takarmány hiány az oka 
és azért viszi a gazdaközönség állatait tömege
sen a piaczra,. mert télen át nincsen mivel ki
tartsa, nem pedig megfordítva. A nagy kínálat 
mellett pedig — tudjuk — nagy ár csökkénés 
áll be.

I)e épen ezzel kapcsolatosan egy, kivált 
hazarészünket első helyen érdeklő fontos körül
ményre kívánjuk itt gazdatársaink figyelmét fel
hívni és erre nézve szószeript közöljük egy Buda
pesten lakó barsmegyei nagybirtokos barátunk
nak hozzánk intézett leveléből a következőket:

„ Tavasz óta ali g múlt egy-egy felvidéki állat
vásár, hogy azokon ne vettem volna részt s min
denütt azön meggyőződést szereztem, hogy a fel
vidéki tót atyafiakat valóságos fehér marha iránti 
láz fogta el. Azon vidéken a magyar fehér marha 
ritka volt, most hogy a tüdőbajok folytonos ter
jedése azt gyanitatja, miszerint a fehér marha 
kevésbé fogékony a tüdővész iránt*),  mindenki 
fehér marhát igyekszik beszerezni. Jelzett helye
ken alig volt néhány darab fehér ökör s ami 
•volt, ezt drága pénzen elkapkodták.“

*) Ez valóban úgy is van. Szcrk.

íme hogyan kezd okoskodni a felvidék. 
Sajnos, hogy saját kárán kellett okulnia.

A levél további részéből az tűnik ki, hogy 
főként az erdélyi marhát keresik. Meg van te
hát a helye a hová megfelelő árért eladhatjuk 
erdélyi magyar marhánkat, a mi pedig az ela
dás módját illeti, abban segédkezet nyújt lapunk 
szerkesztője, széles körű ismeretsége és össze
köttetésénél fogva.

Felhívjuk tehát hazarészünk gazdaközönségét, 
miszerint eladandó magyar fajta állatait, tenyész 
marhát úgy, mint igavonó ökröket — jelentse be la
punk szerkesztőségénél, mi azokat naplóba vezetjük, 
közvetlen tudomásárar hozzuk a venni szándéko
zóknak és csekély —inkább költségeink fedezé
sére szolgáló — százalékért az eladást is közve
títjük.,

Minden gazda beláthatja ennek kényelmes 
és előnyös voltát. Nem kell állataival a vásáro
kat sorba járnia és ott sokszor ok nélkül költe
kezni, a nélkül, hogy állatait értékesíthette vol
na, mert ez utón hazulról adhatja el azokat.

, Bejelenthetök első sorban tenyészállatok és 
pedig tehenek, üszők, bikák, továbbá pedig iga
vonó ökrök és rúgott ökör borjuk.

Már most figyelmeztetni kívánjuk gazda
társainkat, hogy csupán hibátlan, minden te
kintetben correct és jól fejlett állatokat jelentse
nek be, mert hibás, vagy bármi tekintetben selej
tes állatok eladásának közvetítésébe nem bocsát
kozunk.

A bejelentés alkalmával a következő ada
tok közlendők: Az eladó neve, lakása, utolsó 
postája és vasútállomása. Az állat (vagy állatok) 
neme (tehén, üsző, bika, igás ökör, vagy rúgott 
ökör burju), darab száma, színe, kora és darabon
kénti, vágj’ páronkénti ára. A hely megjelölése, 
a hol az állatok megtekinthetők.

Lapunk előfizetői és az erdélyi gazdasági 
egylet tagjai ez idő szerint semmi bejelentési di
jat nem fizetnek, más eladók, akik t. i. sem az 
erdélyi gazdasági egyletnek nem tagjai, sem nem 
előfizetői lapunknak, a bejelentéskor az állatok 
becsárának 2%-át fizetik bejelentési díjul.

Reméljük, hogj’ ez által is nagj szolgála
tára lehet lapunk gazdatársainknak, miért kérjük, 
hogj’ forduljanak teljes bizalommal hozzánk ez 
ügyben is és tanúsítsák ezt mielőbbi tömeges be
jelentésükkel.

Ez alkalommal égj’- újabb gazdasági válla
latról kívánjuk még tájékoztatni olvasóinkat.

Miként értesülünk, sikerekben gazdag föld- 
mivelési ministerünk egy nagy vajkiviteli válla
lat létesítésén fáradozik, mire nézve két vállal
kozó már kötelező ajánlatot is tett, hallomás sze
rint, hogy nagy tőke befektetéssel hajlandók az 
intézményt létre hozni.

Ezen vállalat:
1. Az exportképes vajat Magyarország bár- 

melj’ vasút állomásán korlátlan mennyiségben át 
fogja venni bizonyos fix árért, mely árt az aján
lat eleve is körülbelől 1 írtban véli megállapít
hatni ;

2. a vajkészitéshez szükséges berendezést 
a vállalat magára vállalja, és berendezési költ
ségek a termelendő vaj árának egy hánj’adából 
lesznek törlesztendők, tehát megkíméli a gazdát 
előzetes befektetéstől;

3. a vajkészitésre vállalkozó termelőknek a 
megfelelő tejelő marhák beszerzését egészen meg
bízható módon és sokkalta jutányosabban. közve
títi, mint a mostani közvetítők; és

4. az egy községbeli termelőknek szövetke
zését vajtermelés czéljára előmozdítja, a szövet
kezetek alakításában az érdekelteknek minden le
hető módon kezére járván.

Ha a vállalat létre jön, a kivitel mellett a 
hazai szükséglet fedezéséről is gondoskodni fog 
s ez által gátolná a müvajnak — margarinnak — 
itteni fogj’asztását.

Hivatva van ezen vállalat nagyot lendíteni 
szarvasmarha tenyésztétésünkön és hazarészünk
nek is nem égj’ pontja van, a hol e czélra tehe
nészet előnyösen berendezhető.

Mi melegen üdvözöljük ezen vállalatot és 
sikerültét mezőgazdaságunk érdekében igen óhajt
juk, azonban már most figyelmeztetjük hazaré
szünk gazdaközönségét, hogy a mennyiben ezen 
vállalat csakugyan létrejön és ennek a részére 
vajat producalni szintén hajtandó leend, a mit 
ajánlunk is, tehenészetét, saját jóvoltából, kizáró
lag erdélyi magyar tehenekből állítsa be, a lapunk
ban már több ízben kifejtett nyomós okok miatt.

■ " Sz. P.

Aratástól -- cséplésig.
Megkésve, de már sorakoznak a keresztek 

a megsárgult tarlón. Egyik legnagyobb gondján 
az aratáson nem sokára túl lesz a gazda, hogy 
a másiknak a keresztek behordásának adjon he
lyet. De addig is tulajdonképeni aratástól — a 
gabona levágása kévébe kötése és keresztekbe 
rakásától - a hordás kezdetéig sok mindenre ki 
kell figyelmének terjednie, sok tenni valója van.

Kezdjük a keresztbe rakásnál. A különféle 
gabona fajoknál nem mindegy mennyi ideig fe- 
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küsznek a kévék a nap hevének kitéve. A búzát 
nem aratjuk teljes érésében, a levágás után kell 
még érnie és szép piros szinét megszereznie De 
épen ez ellen vétünk, ha több óra hosszat teszük 
ki a nap hevének a tarlón szétszórtan, kévében 
fekve. A piros szin helyett megfakul. De a mag 
elszórás szempontjából is, minél hamarább rak
juk keresztbe, mielőtt természetes nedvességéből 
vesztene, annál jobb. Ez ellen azonban gyakran 
vétenek, kivált a kik arató gépekkel dolgoztat
nak, gyakran egész nap ott hever a kéve. A rozs 
már kevésbé kényes, kalász alkatánál fogva, ha 
szárad is, a mag elszórás még sem ölj’ nagy 
mérvű, mint a búzánál. Az árpánál, ha eltalál
tuk az aratás alkalmával azt az időpontot, hogy 
a vágásra kellően érett legyen, de túl érve még 
nincs, a kalászok nem töredeznek le, kívánatos, 
hogj’ kévékben feküdjék, kivált a sörárpánál, mert 
nedvesen Keresztekbe rakva, bármily könnyen át
járható is a kereszt a levegő által, mégis meg
történhetik, hogj’ gyenge sárga-tarkulást szen
ved. Természetes azonban csak ugj’ lehet ké
vében feküdve hagyni, ha elegendő munkás ke
zünk van, hogj’ égj’ fenyegető zápor elől ideje 
korán keresztekbe rakhatjuk. A hol pedig lóher 
van az árpa közé vetve nem is lehet azonnal 
keresztekbe rakni. A zab aratásánál sem hibázunk, 
ha nem rakjuk azonnal keresztbe.

Ha keresztekben Van a gabonánk, követke
zik a tarló felgerebélése. Még mindig hosszú 
névsorra terjedne ki, ha mindazon gazdánkat 
össze Írnok, kik az aratás bevégzése után tar
lójukat nem gerebléltetik fel Pedig a szétszór
ton fekvő gabona szálokban sok érték fekszik. 
Ha sarlóval történt az aratás vagy még inkább, 
ha kévekötő aratógéppel dolgoztatunk, kevesebb 
gabona maradt szétszórtan. Ilj’ módon történt 
aratás utáir is nagyon kifizetődő munka a fel- 
gerebéltetés. Annál inkább, ha kaszával arattat- 
tunk. A ráfordított munka költségét sokszorosan 
túl fogja haladni azon gabonának az értéke, a 
mit összegyüjthetünk. A melj’ gazdaságban van 
lógereblye, ott fel nem tételezhető, hogj’ meg ne 
történne, azért csak a kézzel való gereblézést 
értem, a mit egyes vidékeken ritkán szoktak 
gazdáink megtenni

Ha a keresztekbe rakott gabonánk nedves 
és igy hordjuk kazalba veszélynek teszük ki, ha 
nagyon kiszáradt, nagj’ a mag pazarlás. Ezért 
bajos a kellő időpontot meghatározni, mikor a 
legczélszerübb a hordatás. Csak, hogj’ erre nem 
is kerül a sor. Mert ez azt tenné, hogy annyi 
igás fogat áll a rendelkezésünkre, hogj’ esetleg 
egy-két nap alatt elvégeziik a hordást. A gazda 
meghatározza: most már olyan a gabonám, hogy 
h'ordatni lehet, megkezdi a hordatást, folytatja 
mig bevégzi. Hogy mennyire szárad ki a gabo
nája, az az időjáráson kiviil, attól függ, mennyi 
igás erő áll rendelkezésére. De ilyenkor a mag- 
elszórás ellen tenni kell, mert értelmes gazda 
semmi értéket, mely megmenthető elveszni nem 
enged. Egyedüli módja, hogj’ a kipergett magott 
felfogja. Mindenki tapasztalta, hogy a szekér 
fenekéről mennyi kipergett magot seper le a bé
res a behordott búza lerakása után. Ez csak 
egyik része, mennyi perég el az utón, kivált a 
hosszú és göröngyös mezei utakon.

Ezt megmenteni csakis ugj’ lehet, ha a hor
dásnál ponyvákat használunk. Ne nevessen ki a 
gyakorlati gazda, nem csak papirosra való tanács, 
kivihető ez a gyakorlatban is. Ma már ölj’ olcsón 
szerezhető be ponyva, de adnak csekély’ díjért 
használatra is, hogy könnyen kísérlet tehető vele. 
Kár, hogy ez irányban kellő kisérlet nem történt, 
legalább tudtommal. Ily dolgoknál csak a szám 
beszél Bár mennyire kifizetődőknek mondjuk is 
a ponyva használatát, addig a mig azt nem va
gyunk képesek kimutatni, enyi meg enyi értékű 
gabona fogatott fel a ponyva által, ilyen érték
ben és ez az érték ennyivel haladja meg a ponyva 
árát, — nem kívánhatjuk, hogj’ meghallgatásra 
találjunk. Épen ezért szükséges, hogy gazdáink 
mindenike saját maga hasznáért tegyen kísérletet 
és a felfogott magból annak hasznát kiszámítva 
később a kisérlet sikerülte szerint általános hasz
nálatba vegye.

A hordás megkezdésével egyidejű a kazlak 
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helyeinek megválasztása és előkészítése. A meg
választáshoz nem sok szó fér, mert mindenki 
igyekszik adott viszonyai között a legjobb helyet 
választani. A mely tudniilik lehetőleg viszintes, 
vagy ha kissé lejtős is, de nem gödrös, sem nem 
teknő alakú, hol a becsurgó esővíz megállhat.

Az előkészítésre gazdáink jó része nem sok 
gondot fordít. A kimért kazal helyet kereken körül 
daraszolják, hogy a kazalozásnál a kazal szélein 
lepergő magot megmentsék-. De már többre nem 
terjed ki figyelmük. Ha a hordásnál ajánlatos a 
ponyvák használata’ anyival indokoltabb a kazal
fenék oly módon előkészítése, hogy a kazal 
fenékre 'lepergő, nagymenyiségü magot össze- 
gyüjthessük. A lepergő mag nem marad a kazal: 
ágyul használt szalmában. Egy kicsit megrázo- 
gatva ezt a szalmát, mind a kazal földjén gyűl 
Össze. Ha a föld füves vagy egyébként van oly 
állapotban, hogy arról a mag nem seperhető ösz- 
sze, pár forint- értékünk veszett el.

Ha égy pár hétig áll csépletlenül a kaza
lunk, tanácsos azt, úgy mint a répa kupaczoknál 
szokás, vízlevezető árokkal venni körül Nem 
kárba veszett túlságos gondoskodás, kivált azt 
tekintve, hogy alig kerül egy kis munkába. Bár
mily vastag szalma ágyat teszünk is kazlunk alá, 
ha eső alkalmával a viz körül vagy alatt össze 
gyűl bár mily kis időre, az az ágyul használt 
éves szalma mohon fogja a vizet felszívni és az 
alsó kévékig felvezetni. '

Ezek mind kicsinyes gondoskodásoknak tűn
nek fel, főleg mivel a legszorgosabb munka ide
jére esnek. De ezekkel a kicsinyes gondoskodá
sokkal itt is, ott is annyi értéket mentünk meg, 
hogy a rá fordított munka költséget meghalad
ja. Ha a ráfordított fáradságot és költséget, fi
zeti csak vissza a megmentett érték, akkor is 
kötelességünk volt megtenni.

Huzamoson is legtöbbet a magelszorással 
bajlódtam eddig, de nem tartom kicsinylendő 
kérdésnek. A dolog természete szerint épen a 
legsúlyosabb, legszebb és igy a legértékesebb 
magok peregnek ki. És a gabona érettsége, 
szárazsága szerint meglehetős menyiségben. Kí
sérletet soha sem tehettem. De a priori számítva, 
ezenkívül gyakran megfigyelve és szemmel be
csülve meg, hogy a behordás kezdetétől a kévé
ből míg a cséplőgépre jut mennyi mag pereghet 
el, 2—6% tehető a gabona állapota szerint.

Ha ezen kétes adatott elfogadjuk számítá
sunk alapjául és átlag 4% teszünk, van pedig 
2000 buzakeresztünk jó termés idején 1000 hl. 
szemterméssel, ebből megmentünk 4%-ot ~ 40 
hit. nem nevezhetjük kicsinyes gondoskodások
nak. Mert a 40 hl. búza ára mindazokat a költ
ségeket sokszorosan vissza fizeti.

(Folyt köv )
Nagy Kálmán.

ooooooooooooooooo
A tojás magtermékenyicéséröl.

A tojást kitojja a tyuk, a tojások a tyuk 
alá rakatnak, a termékeny tojásokból kikel. a 
csibe, a terméketlen tojás pedig marad a mint 
volt, vagy megzápul.

Az ilyen terméketlen tojásokat, melyek a 
tyuk alatt megmaradnak, s melyeket a tyuk alatt 
már ülése nyolczad napján- biztosan felismerhe
tünk, nem szoktuk háztartásunkban felhasználni, 
(csak az élelmes paraszt asszonyok adják el ne
künk boldog budapestieknek, hogy lágyra főzve 
megegyük reggeli theánk mellé,) hanem barom
fiaink táplálására keményre főzzük meg.

Senki sem törődik azzal, senki sem kutatja 
azt, hogy miként termékenyül meg a tojás, pe
dig hátha ennek nincs is valami gyakorlati hasz
na, de még is érdekes tudni azt élettáni szem • 
pontból.

Megkísértem tehát én a megtermékenyítés 
folyamatát leírni, és egy pár megjegyzést a tojásra 

koczkáztatni, de előpe is kimondom, miszerint 
félek, hogy olvasóim unalmára leszek, és ezért 
ünnepélyesen felkérem szerkesztő kedves barátom 
és öcsém uramat, hogy ha úgy találja akkor ezen 
soraimat ne a nyomdába küldje, hanem papír
kosarába, mely minden szerkesztőnek czikktemet- 
kezési helye, temesse el.*)

Nos hát. — Azt mondják, hogy a jércze 
csirkének mikor-a tojásból kibunnék, már meg 
van a petefészke, és ezen a petefészken megvan 
már azon hatszáz tojáscsira, melyet a tyuk egész 
életében ki fog tojni, — a tojó képesség foko
zása pedig csak annyiban áll, hogy a tyúkot arra 
kényszeritsük, hogy ezen hatszáz csirából leendő 
tojást mentői előbb kitojja.

Hogy vájjon hatszáz-e ezen tojás csirák 
száma, hogy vájjon egyszerre meg van-e, vagy 
ezek a jércze életében tovább is képződnek? azt 
hagyjuk nyílt kérdésnek. Elég az ahhoz, hogy 
egy-egy tyuk mintegy 600 tojást toj ki négy éves 
koráig, és a mit ezen koron túl tojik, az már 
nem ér fel azon takarmány értékével, mit az 
ilyenkor tojt tojások megérnek. ■

Az itt közlött ábrában mutatom meg a ki
fejlődött tyuk petefészkét.

Ebből láthatjuk, hogy a petefészken az egyes 
tojáscsirák. kifejlődnek, megnőnek, és mikor meg
érnek, akkor a petefészektől elválnak, és egyen
ként a tojás vezető csatornába siklanak.

És itt történik a megtermékenyítés folya
mata.

A kakas mikor tapossa a tyúkot, a tyuk 
tojásvezető csatornáját a termékenyítő anyaggal 
kibéleli, mely termékenyítő anyag életképességét 
több napokig megtartja. Ezért tapossa a kakas 
oly gyakran a tyúkot, hogy annak tojás vezető 
csatornáját folyton ellása termékenyítő anyaggal, 
még pedig bőven.

Midőn ugyan is a csirából kifejlődött tojás
sárgája megérett, a toj ás vezető csatornába siklik, 
a tojásvezető csatorna eleje ki lévén bélelve a 
termékenyítő anyaggal, a tojás sárgájának azon 
pontja, mely a termékenyítés felvételére van hi
vatva, a csatornában való forgása közben, a ter
mékenyítő anyaggal érintkezik és megtermékenyül.

Innen azután lejjebb siklik a tojás sárgája, 
a tojás vezető csatorna azon részébe, mely a 
tojás fehérjét szolgáltatja a tojás sárgájára. Ezen 
tojás fehérje a tojásvezető csatorna bizonyos 
mirigyeiben képződik, kiválik és körülveszi a 
tojás sárgáját.

Mikor a tojás sárgáját, annak fehérje kö
rülvette, a tojás fehérjével ellátott tojássárgája 
a tojásvezető csatornán újra alább siklik, és'itt 
veszi fel a tojás meszes kemény héját. Ha ez 
többó-kevésbé rárakodott, kész a tojás kitojatásra,

♦) líár volna ért«. Szurk. Szerk.

és a tyuk a tojást kitojja, öröm hangokat adván 
a tojás láttára.

Es kész a mertermékenyitett tojás.'
A kettős székii tojások úgy keletkeznek, 

hogy a petefészekről egyszere két tojássárgája 
válik le, és jut be a csatornába, hol mind á két 
széket a fehérje és a tojás kemény héja körül
veszi. Ezen tojások ugyan szép nagyok, de a 
tenyésztésre nem alkalmatosak, mert ha a sár- 
gájok meg is-van termékenyítve, miután mind 
a két sárgán megindul az élet, az egyik embrió 
a másikat megfulasztja, a megfulladott pedig a 
másik élő embriót rodhat voltánál fogva szintén 
megfulasztja a rohadós gázaival. Az mese beszéd, 
hogy a kettős székii tojásokból szörny csirkék 
kelnek ki. Megtörténik azonban, hogy mind a 
két sárgájában kifejlődik az élet, és innen ma
gyarázható, hogy néha egy csirkével többet talá
lunk a fészekben, mint a hány tojást tettünk a 
tyuk alá.

Néha a tyúkok kemény héj nélküli tojáso-, 
kát tojnak. Ennek oka, hogy a tyuk nem talál 
vagy nem kap elég meszes anyagokat táplálékul, 
melyből a tojás kemény héját képező meszes 
anyagot előállíthatná. Ily esetben a tyúkot ;me- 
szes anyagokkal kell ellátni, mint apróra össze
törött kemény tojás héjával vagy meszes faltörme
lékkel. Ha más az oka, akkor beteg a .tojás ve
zető csatorna, és akkor, ha gyógyítani akarjuk, 
állatorvost hívjunk, de legjobb levágni és meg
enni. Levesnek az ilyen tyuk húsa nagyon jó, és 
nem kell ettől a betegségtől félni.

Mit mondjak a kettős kemény héjú tojások
ról, melyek szintén előfordulnak?

Ezek úgy képződnek, hogy a már kemény 
héjjal ellátott tojás a tojásvezető csatornában 
valami erömüvü befolyás következtében vissza- 
tolatik, s midőn ismét visszakerül a tojásvezető 
csatorna azon részébe, melyben a tojás fejérje 
és a tojás kemény héja képződik, ezen alkotré- 
szek ismét rá rakodnak, t. i. a tojás fehérje, és 
ez után a tojás kemény héja.

A tojás tápértékét mellőzve, és itt nem 
unalmaskodván a tojás vegyi alkatrészei elősoro- 
lásával, sem annak kiírásával, hogy hány burok 
borítja a tojást, sem pedig a tojásnak az ipar
ban való felhasználásáról nem akarok szóllani, 
hiszen ez utóbbit eléggé ismerik az erdélyrészi 
s különösen a Kolozsvár vidéki tenyésztők, kik 
ipari czélokra annyi tojást exportálnak, csak egy 
csodás hatását-a tojásnak akarom felemlíteni.

Ugyan is a tojás keményre főtt sárgájából 
tojás olajat sajtolnak; ezen tojás olajnak az a 
csudulatos tulajdonsága van, hogy az őszülni 
kezdődő emberi hajat az őszülésben megakadá
lyozza, és a hajnak természetes színét vissza
adja.

Igaz-e ? nem tudom; én is őszülni kezdek, 
de a tojás olajat nem próbáltam meg, mert az 
ember egészsége és jóléte nem attól függ, hogy 
ősz-e vagy sem, hanem, hogy hogy érzi magát.

Grubiey Géyza.

Kormányi ntézkedések.

Valamennyi közgazdasági előadónak. 
Közgazdasági szempontból rendkívül fontos és 
szükséges, hogy a kalászosok terméseredménye 
mielőbb kiderittessék és Jíözzótétessék. Ennek 
keresztül vitele czcljából múlt évi július hó 20-án 
38.91)1. sz. a. kelt leiratom kapcsán fölkérem a 
tisztelt közgazdasági előadó urat, hogy az álta
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lános érdekeltségre való tekintettel, szíveskedjék 
a mellékelt űrlapokat a törvényhatóság területén 
lakó jelesebb földbirtokosok, illetve gazdák kö
zött kiosztani, fölkérvén az illetőket, hogy az 
űrlapokat a terméseredménynek megfelelő ada
tokkal töltsék ki s közgazdasági előadó urnák, 
hozzám való felterjesztés végett, küldjék be. Meg
jegyzendőnek tartom, hogy az esetben, ha a ki
tűzött időig egyes helyeken még nem csépeltek 
volna vagyis, ha a terméseredményről átlagos 
adatok a gyűjtést eszközlő birtokosok rendelke
zésére még nem állhatnának és igy adataikat csak 
becslés alapján tüntetnék ki, szíveskedjék az illető 
urakat figyelmeztetni, hogy ezen körülményt az 
űrlapon megjelöljék. Végül értesítem a t. köz
gazdasági előadó urat, hogy ugyané tárgyban 
felhívtam az országban működő állandó gazda
sági tudósitó urakat is adatok gyűjtésére és be
küldésére. A gyűjtött adatok felterjesztését augusz
tus hó 10-re okvetlen elvárom. Budapest, 1893. 
julius26. A minister megbízásából: Lipthay, s. k.

A takarmány kiviteli tilalom kibocsá
tása alkalmából a földmivelési minisztérium le
iratot intézett a főispánokhoz, gazd. egyesületek
hez, közgazdasági előadókhoz s az állandó gaz
dasági tudósítókhoz, melyben egyebek közt a kö
vetkezők foglaltatnak: Tekintettel a jogfentar- 
tásra, mely a magyar kormánynak módot nyújt 
arra, hogy a tilalmat bármikor visszavonja, a 
közreható viszonyok állásáról folytonos és teljes 
tájékozással kell bírnunk; ennélfogva arra kérem 
fel (Czimzet), hogy a szálas takarmánytermés, 
nemkülönben a póttakarmány, valamint a zab- 
és főleg kukoricza termés állását és állapotait is 
állandó figyelemmel kisérni, a még be nem feje
zett szénagyüjtés és behordás befejeztével az 
ottani helyzetről engem időnkint értesíteni, vé
gül, pedig, miután csak a sarju begyűjtése után 
október hó első felében leszünk abban a hely
zetben, hogy összes takarmánytermésünk vég
eredményét, úgy menynyiségre, mint minőségre 
pontosan megismerhessük, f. é. október 1-től 
15-ig hozzám juttatandó zárjelentésében a vidék 
ez évi takarmány és póttakarmány termésének 
végeredményét, értékét, a meglevő készletek nagy
ságát s a fogyasztási szükséglettel szemben mu
tatkozó hiányt vagy felesleget, gazdaközönségünk 
magasabb érdekeinek megóvhatása czéljából le
hetőleg pontosan tudomásomra hozni és engem 
általában ejelentőségteljes kérdésben és az ahhoz 
fűződő érdekekről, a legnagyobb részletességgel 
kellő időközökben is tájékoztatni szíveskedjék.

Irodalom.

A M. T. Akadémia statisztikai és 
nemzetgazdasági bizottságának megbízásából és 

. az országos m. kir. statisztikai hivatal támoga
tása mellet dr. Jekelfalussy József és dr. Vargha 
Gyula által szerkesztett „Közgazdasági és statisz
tikai Évkönyv“ újabb fl892-—1893) hatodik-he
tedik kettős évfolyama f é. októberben fog meg
jelenni. Előfizetési ára: erős vászonkötésben 4 
frt, mely összeg az „Athenaeum“ részvénytársu- 
lat könyvnyomdájához (Ferencziek-tere 3. sz.) 
küldendő. Felhívjuk ez évkönyvre, mely a mező- 
gazdasádra vonatkozó adatokat különös részle
tességgel tárgyalja s melyben hazánk gazdasági 
termelése és forgalma mellett a világ termelése 
és forgalma s a nemzetközi piaczokon a verseny
viszonyok is a legtanulságosabban ismertetvék. 
A földmivelési minister felhívja az alantos ha
tóságok figyelmét is ezen becses munkára.

Ifj. Niigel Ottó könyvkereskedésében 
Budapesten, Muzeum-körut a Nemzeti-szinház bér
házában megjelent Kuorr Alajos , Ön ügyvéd11-jc 

' ötödik kiadásának 4-ik füzete, melyben folytatja 
az okiratok kellékeinek ismertetését, szól az ok
iratok kiállításánál alkalmazandó tanukról; fel
sorolja azokat az okiratokat, melyek közjegyzői 
kényszer alatt állanak, nevezetesen azokat az 

okiratokat, melyek bizonyításnál csak mint köz
jegyzői okiratok használhatók, a jogügylet érvé
nyességéhez megkivántató közjegyzői okiratokat. 
Ezután ismerteti az okiratoknál használandó bé
lyeg és illeték iránti törvényeket és szabályokat, 
közli a fokozatos bélyeg-illetéki táblázatokat, 
melyek az okiratoktól járó s értékarányához ké 
pest emelkedő bélyeg-illetékek kiszámítására szol
gálnak ; a bélyeg- és jogilleték-mentesség eseteit 
is, a közvetlenül lerovandó illetékek szabályait. 
Ismerteti a közjegyzői intézményt, a közjegyző
nek hivatását, működését, eljárását okiratok fel
vételénél, másolatok, fordítások, névaláírások, 
könyvkivonatok hitelesítésénél, okiratok előmuta- 
tása időpontjának bizonyításánál, értesitvények 
kiállításánál, váltó óvásoknál, okiratok és érték- 
nemüek őrizeténél; szól a közjegyzői dijakról, 
közli a közjegyzői dij szabályzatot; okiratok fel
vételéért váltók és kereskedelmi papírok óvásá
ért, készpénz és értékpapírok ideiglenes őrzésé
ért, a közjegyző állandó munkadiját meghatal
mazásoknál, okiratok másolatainak, kereskedelmi 
könyvek kivonatainak, fordítások, névaláírások 
hitelesítéséért, hagyatéki leltározásért, tárgyalá
sért, vételár felosztásért, gondnoksági és zárlati 
esetekben teljesített össze írásokért, bírói meg
bízásból teljesített cselekményekért járó díjazá
sok szabályait; szól a közjegyző felelőségről s 
ezzel az okiratok általános kellékeinek ismerte
tése befejezést nyer. Az egyes okiratok közül első 
sorban szól a nyilatkozatokról, különösen az el- 
ismervényekről és nyugtatványokról és felhoz 14 
iromány példát; felmondásokról 7 iromány pél
dával ; bizonyítványokról és bizonyítványok bélyeg
mentességéről. — E bő tartalmú füzet ára 30 kr.

XXXXXMXXXMKMXXXíOt
Vegyes közlemények,

— A cs. és kir. hadtest kezelöségénél 
Nagy-Szebenben f. évi szeptember hó 4-én a nagy
szebeni katonai ellátási raktár részére 6800 q 
rozs, lö.TOOq. zab; abrassói raktár részére 5000 
q rozs; és a kolozsvári raktár részére 4200 q. 
rozs lesz bevásárolva. A feltételeket az érdeklődő 
gazdaközönség egyletünk titkári irodájában meg
tekintheti. A nevezett raktároknál is a megfelelő 
feltételeket a közönség naponta betekintheti.

— Állatbiztosítás. A földmivelési mi
niszter több irányban intézkedéseket tesz, hogy 
az állatbiztosítás nehéz kérdése megoldható le
gyen. Többek közt ankét összehívását tervezi, a 
miről a főbb biztositó társaságokat már értesítette 
is. Ugyanekkor bírálják meg a kiirt pályázatra 
beérkezett munkálatokat is. Az ügyre vonatkozó 
adatok gyűjtése és összeállítása serényen folyik 
és már a befejezéshez közeledik.

— Állást keres egy gazdasági tan
intézetet végzett gazdász, ki gépkezelői oklevél
lel is bir, katonai kötelezettségének eleget tett. 
Képzettségének megfelelő állást kész azonnal el
foglalni. Bővebb felvilágosítást lapunk szerkesztő
sége készséggel nyújt.

— Gazdatiszti állást keres egy elmé
leti képzettségű és több évi gyakorlattal biró 
egyén. Tudakozódni lehet lapunk szerkesztőségénél.

— Értesítés! A cs. kir. katonai élel- 
mezéti raktárnál Gyulafehérvárott augusztus hó 
9-én délelőtt 10 órakor a széna, alomszalma, 
ágyszalma és a kemény tűzifának haszonbérlési 
biztosítása végett Erzsébetváros állomás részére 
az 1893. évi szeptember hó 1-től az 1894. évi 
augusztus hó végéig terjedő időre J. Nr 2744. 
3231 G. 0. számú N.-Szebenben 1893 évi má
jus hó 2G án kelt hirdetményben és Erzsébetvá
ros részére külön kiállított haszonbérlési fölté- 
teli füzetben megjelölt föltételek fenntartása mel
lett, nyilvános megújított tárgyalás fog megtar
tatni. Ezen tárgyaláson az ajánlattételek külön 
a szénára és külön a sarjura (második vágású 
széna) intézhetők.

— Hamisított magyar borok. A kül
földön a magyar borok nagyon sokat veszítettek 
régi jó hírnevükből, mert az ottani borkereske 
dők és korcsmárosok minden tőlük telhető mó-
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dón meghamisították. Egy ilyen borhamisítót 
egy berlini bornagykereskedőt, most rajtakapták 
turpisságán s mint nekünk táviratozzak, törvény 
elé állítják. A pör elé Berlinben is nagy érdek
lődéssel néznek. ‘

— Montpellieri szölöszeti kongressus- 
A múlt hóban Montpeliiérben megtartott borá
szati kongressus az amerikai fajokra és az olt
ványokra vonatkozó következő határozatokat 
hozta: 1. Az oltványok általi rekonstrukezió ed
dig kitűnő eredménye ,et tüntet fel. 2. A direkt- 
termőket a nagy termelésből ki kell küszöbölni, 
mert terméshozamuk távolról sem közelíti meg 
az oltványok által elért termés minőségét. 3° 
Azon direkttermők, melyek egyúttal ellentálló 
képességgel is bírnak, beoltandók volnának, a 
mennyiben azon talajhoz, melyben vannak, adop- 
tálódtak 4. Direkttermők és oltványszőíők évi 
átlagos megmunkáltatása majd egyenlő költséget 
igényel. Oltoványokkal való telepítés ellenben többe 
kerül mint a direkttermőkkel, de ezen kiadás 
csak egyszeri. De ha tekintetbe vesszük az olt
ványok termés mennyiségét és minőségét, s az 
ebből eredő nagyobb jövedelmet, a befektetett 
tőke törlesztése sokkal előnyösebben alakul. 5. 
Kistermelőknél, kik az oltványokat magok állít
ják elő a telepítési költség . alig mutat fel kü
lönbséget. •

— Takarmány kiviteli tilalom Német
országban. A cs. és kir külügyminister értesítése 
szerint a széna, friss és szárított takarmány nö
vények, valamint a szalma és szecska kivitele, 
egy, e hó 4-én kibocsátott császári rendelet kö
vetkeztében a német birodalom összes határain 
betiltatott. A birodalmi kanczellár feljogositta- 
tott, hogy e tilalom alól esetről-esetre kivétel - 
két engedjen meg s a, hol szükséges annak szi
gorán enyhítsen. A takarmány kiviteli tilalom a 
rendelet nyilvánosságra hozatala után azonnal 
hatályba lépett.

- Lathyrus sylvestris tenyésztése. 
Wagner fedezett fel egy uj takarmány növényt 
a „Lathyrus sylvestrist. Ezen uj takarmány nö
vény nagyobb mérvű tenyésztésére egy szövetke
zet alakult Münchenben 450,000 márka tökével. 
E czélból Bajorországban egy nagyobb birtokot 
rendeztek be vetőmag és a növény termeszté
sére.

00000000000090000
Piaczi értesítő.

Budapesti áru és értéktőzsde. Gyenes és Balog 
ezég jelentése az „Erdélyi Gazda“ részére. 1893. aug. 5.

Gabonaüzlet. Az időjárás hazánkban a lefolyt hét 
elején esős, szeles és meglehetősen hűvös volt, a mi az 
aratási munkálatokra semmi esetre sem volt előnyös. A 
hét végén ismét szép derült napjaink voltak, úgy, hogy 
reméljük, miszerint az aratási munkálatok szépen tovább 
haladnak és az eső nagyobb károkat nem okozott. Az 
eredmények a múlt héthez képest nem változtak sem 
minőség sem mennyiség tekintetében, csupán a zab ter
més, melyre legkedvezőtlenebb volt az időjárás, nem meg
felelő, sem mennyiség, sem minőségileg. — A tengeri ve
tések szépen fejlődnek, csupán a Bánátban nem egészen 
kielégítő. — A külföldön normális az időjárás csak Angliá
ból hallatszik panasz az utóbbi időben a sok eső miatt, 
a mi a hordást és cséplést. sietteti. Az eredmények ott 
sem idéztek elő csalódást, sőt sok helyen várakozáson fe 
lül sikerült

A buzaüzlet a lefolyt héten változatosságánál fogva 
meglehetős élénk volt a hét elején lanyha, a hét köze
pén szilárd, a hét végén ismét lanyha irányzat uralko
dott. Malmaink a lefolyt héten jobb vételkedvet tanúsí
tottak és emelkedett árak mellett is nagyobb mennyisé
get vásároltak az ó búzából. Az uj búzára nézve nem 
volt oly kedvező a hangulat, a hozatalok sem voltak 
ugyan eddigeJé nagyobb arányúak. A forgalom mintegy 
10 000 mm. tehető, változatlan árakon. — Külföldi álla
mok közül Amerika az, mely úgyszólván kétségbeesett 
financzialis helyzeténél fogva az összes mérvadó piaczo- 
kat deprimalólag befolyásolja, az egész héten lanyha ára
kat jelzett, csupán egy napon volt nagyobb mérvű javu
lás, a mi azonban nem látszik állandónak maradni.

liozs lanyhább; a hozatal ujáruban növekedett és 
mintegy ,12.000 mm. jött 10—15 krrai olcsóbban forga
lomba. 0 rozs alig adható cl, íizotnek érte bpesti páritásra 
6 -15 kit?

Tengeri. A megfelelő határidőnél 10 krrai olcsóbb, 
minthogy a konzuni a szokvány áruk átvételével fedezi 
szükségleteit

Árpa Gyengébb minőségű takarmány czélokra való, 
kevés jegyeztetett 580-6 írtig. Finomabból nagyobb
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mennyiség kináltatik, de szín tekintetében nem kielégítő; 
minőség szerint állandóan 6—7l/j frtig lett fizetve; for
galom mintegy 10'000 mm.

Zab Lanyhább, 20—25 krral olcsóbb; merkantil 
' 7—7-20, jóbb 7'20—7'35 között. Uj áru 6'90—7'30 között 
l;sz jegyezve; heti forgalom mintegy 5000 mm.

Káposztarepcze 15'40—15'50 között, bánáti 13'50 — 
14 frtig lesz jegyezve bpesti paritásra.

Ha'áridöüzlet. A kész árukhoz hasonlóan itt is, ha 
nem is nagy, de gyakori árhullámzásoknak voltunk szem ■ 
tanúi, külföld, de különösen Ameriki befolyása folytán. 
Habár az irányzat lanyha, latba vetve javult termés ered
ményünket, elég jól tartották magukat és Amerika egy 
napi áremelkedése nagyobb mérvű javulást okozott, mal
mainkat is nagyobb vételkedvre serkentve. Ezen járülás 
következő napon már megszűnt Amerika hanyatlása foly
tán. Legjobban tartja magát r.z őszi zab.

értéktőzsde. A nyári hónapok ellenére igen élénk 
heti üzlet volt. Különösen a hitelbank részvényei mutat
tak élénk forgalmat, melyek közül a magyar hitel nagy
ban vásároltatott, -420 frton felül emelkedett, később azon
ban 3 írttal lejebb szállott, de hét végén ismét fölszállt. 
A többi értékpapírok is árváltozásokon mentek keresztül.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Er
délyi Gazda részére.)

Tarlórépa a bajor termelő vidékeken immár tény- 
nyé vált teljesen rósz termés következtében oly áremel
kedést mutat, a minőt eddig még alig tapasztaltunk. 
Muharmagot tovább is keresnek, de különösen őszi bor
sónak, őszi bükkönynek, Szt. János rozsnak, káposzta- 
repczének, biborherének és egyáltalán minden őszi vetésre 
való magvaknak nagy kereslete van. A lóhere- és luczerna 
vetések 'állásáról érkeznek már tudósítások, melyek értel
mében jó középtermésre van kilátás. Baltaczimet kínál
nak ugyan, de a termelők magasra szabott követelése 
következtében, valamire való forgalom nem fejlődhetett.

Jegyzések 100 kilonkint Budapesten:
Lóhere névleg 60—65 frt. 
Luczerna „ 43—48 frt.
Baltaczim 13’/3 —141/, frt. 
Muharmag 7-8 frt

Kolozsvár, 1893. augusztus 3-ról. Tisztabuza 6 
frt — kr 7 frt — kr. Rozs 5 frt — kr 5 frt 20 kr. Török
buza 4 frt 50 kr 4 frt 60 kr. Zab 6 frt — kr 6 frt 20 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma t frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Győngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hecloliter.) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Állatvásárok.
Sertésvásári-jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére. 

Budapest-Kőbánya, 1893.’ aug. 4-én. Az üzlet vontatott 
volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380 
• klg. nehéz — 45 kr. 230—300 klg. nehéz 441/,—45 
kr. Öreg 300 klg. túli 42—43 kr. vidéki sertés 421/,—44 
kr. Szerb 42—44 kr. román — kr. tiszta klgk. páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4’/, engedmény szokásos.

Eleségárak • Tengeri frt 5 30, árpa frt 6.60 Kőbá
nyán átvéve.

Kimutatás!
Debreczen sz. kir. városban az 1893-ik év julius 

31-én és augusztus 1-én tartott heti vásárról.
Sertés felhajtatott 3450 drb., eladatott 1310 drb.
Árak: 6 hónaptól 1 évig sovány párja 15 írttól 

25 frtig, 1 évestől l«/3 évig sovány párja 25 írttól 35 
frtig, l‘/2 évestől 2 évig sovány párja 35 írttól 45 frtig, 
öreg sovány párja 45 írttól 60 frtig, kövér kilója 45 
krtól 60 krig.

Üzlet lanyha, ló felhajtatott 515 drb, eladatott 
326 drb, szarvasmarha felhajtatott 520 drb., eladatott 
243 drb. Árak a régiek. Üzlet lanyha.

Erdélyi piaczi árak.
(Árak krajcLároAban )
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Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Főmunkatárs: Nagy Kálmán.
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Javitotí szerkezetű

szab. Ásványi-féle

ARANKA-IRTÓ ESZKÖZ.
Kapható

Budapesten
Lipót-ltat 30.

Detrich Gyula 
gépgyárosnál.

Kolozsvárt
Kiss Ernő 
vaskereske

dőnél.

Áro 18 forint.
(10-x)
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Zsilipeket ÉS átereszeket, vasúti fölszereléseket, malomig és gyárberendezéseket, különféle gép- ÉS építési munkákat.
Aczélöntés. Gázmotorokat álló vagy fekvő egy vagy két hengerü.

GANZ és TÁRS A 
vasöntö és gépgyár részvény-társaság

Ajánlanak kéregöntetü kerekeket és keresztezéseket, hen- 
gerszékeket kéregöntetii hengerekkel, 

vasúti kocsikat, forcLitó korongokat, turbinákat, 
közlőképeket és zúzógépeket.

Villanyvilágításhoz való berendezéseket s erőátvitelt 
104 (16_i7) nagyobb távolságokra is.

Ikádár gyulaI
szabadalmazol' H

gyors lóhere magfejtö-készüleke I 
minden cséplőgéphez al- I 
kalmazható 5-szörös 8 

munkaeredménynyel ‘és 
tartóssággal felülmúl 

bármely más eddigi ta
lálmányt, ára 70 forint.
Megrendelésnél a dob 
hossza és körmérete 

szükséges.

Gyár: NAGYVÁRADJON.
101 (5—5)
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tarlórépa-magot, őszi borsót, 
mustárt és biborherét
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BUDAPESTEN,
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Szabadalmazott új találmányu 
kettős működésű

VIKTORIA
termény rosta

mely a bpesti m. k. József műegyetem gép- 
kisérleti állomásán újabban rendezett nyilvános 

próba alkalmával ajánlati bírálattal lett kitün

tetve, mely

Zajtalan könnyű járással tisztit, választ és osz
tályoz úgy durva garmadát, valamint egyéb terményt 

és fű magvakat 60 frtól 130 frtig 8 nagyságban gyár- 

tatik. — Tizenöt kiállítási első rangú éi’mekkel lett 

kitüntetve. — Mintegy 500 drb. van már forgalomba.

Árjegyzék és bizonylatokkal szolgál bérmentve

LESZIH MIKSA
gazdasági gépgyára és gépraítára Miskoiczon. (6-10)
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Közművelődés irodalmi és münyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


